躲开预付费的陷阱



共享汽车押金不退,机构倒闭欠课时 费,房费已付却被中介拉黑……在各种各 样的预付费场景,消费者都有可能"踩 坑"。想要拿回自己的钱,主要办法还是 走诉讼途径。律师建议,诉讼过程有几点 要注意,一方面可以节约诉讼成本,另-方面能够增加要回钱的成功率。

图片来自网络

押金不退 软件难登录 退款路谣谣

四年了,王金平依旧在等待"奇迹",拿回属 于自己的押金。"交给途歌共享汽车的押金1500 元。"他说,这笔钱如果能要回来,足够自己付半 个月房租了。

约五六年前,市面上突然出现了许多品牌的共 享汽车和共享单车,王金平就是那个时候开始使用 并充值押金的。"最初,用起来感觉确实很方便也很 新奇,没想到后来就出问题了。"王金平说,他属于 较早听说共享汽车"出问题"的,第一时间就去线下 公司登记退押金了,但到现在都未退回……

有类似困扰的用户不少,在一个70人的途 歌用户群中,不时有网友询问退押金事宜。而在 王金平的生活中,同样有多位朋友还在排队退 "小黄车"押金。

记者发现,两个平台的App已无法正常登录, 在安卓手机应用商店中,这两款软件也未能搜索 到。登录"小黄车"微信小程序,点击"排队中"按 钮,显示"小程序暂不支持查看押金详情"。企查查 平台显示,途歌公司目前仍存续,但被打上"失信被 执行人""经营异常""司法案件998个"等标签。

▶支招◀ 起诉同时进行债权申报

岳屾山(北京市岳成律师事务所高级合伙人): 对于共享经济这种新业态,当初可能缺乏相应的配 套监管,给了一些违规公司可乘之机。某些公司或 平台不退押金,违反了与用户签订的用户协议,应 当承担违约责任。关于消费者如何维权,我的建议 是向法院起诉,要求公司退还押金。如果公司正面 临破产,消费者可以同时进行债权申报。提醒现在 仍在使用共享单车、共享汽车的消费者,谨慎选择 "共享"产品,尽量选择不需要交纳押金的;即便要 交纳,也要注意选择"即用即退"。

转课不靠谱 起诉花费高 机构倒用

"别家都开得好好的,怎么偏偏我报的这家黄 了。"2022年7月,韩丽在北京大兴荟聚商场的一 家儿童游泳店给孩子报了39节的水育课。2023 年2月初,客服突然告知机构已经无力运营,只 能关门,这时韩丽报的课还剩下将近30节没上。

当初报名的时候,先是上了一次体验课,再 之后就只能报几十课时的大课包了。"韩丽也考 虑过机构可能有倒闭的风险,问客服能不能一节 一节报,却得到了否定的答复。这39节课,花了 韩丽8000多元。

剩余的课时怎么办?客服之后发来了一个公 告。韩丽本以为是协商如何退款,可公告开门见 山就说了"我公司已无力为会员家长退还学 费"。而解决方案,则是该公司联系了一些其他 品牌的儿童培训机构,可以提供转课服务。

可所谓的转课,韩丽了解之后发现很不靠 谱。那些接收机构,有的需要家长另补一笔课时 费才能接课,费用还不少,其中一些品牌韩丽之 前听都没听过,她担心补钱之后可能遭遇"二次 倒闭";还有的机构虽然不需要额外加钱,但韩丽 剩余的课时只能"多换一",折算下来依然损失很 大;更让韩丽气愤的是,还有的机构根本就没与 这家倒闭的公司谈妥接课事宜,却仍然被列在了 公告里的"可转课机构"列表中。

在转课公告发布几天之后,终于有家长看不 下去,呼吁大家去打官司。可从来没有打过官司 的韩丽,心里犯起了嘀咕。"我私下问过几个律 师,费用都挺贵的。"

▶支招◀

三种办法节约诉讼成本

阿致刚(北京诵盈律师事务所高级合伙人):对 于机构倒闭带来的合同纠纷,消费者一方面可以向 属地监管部门和消费者协会反映问题,另一方面也 可以走民事诉讼的途径。

但也有一些办法能够节约诉讼的金钱成本,对 于情况不算复杂的案件,消费者也可以不通过律 师、自行向法院申请立案。如果想打官司的消费者 比较多,也可以走集体诉讼的途径。市面上还会有 律师接手"纯风险代理"的诉讼案件,一开始委托时 不用付律师费,等到案件收到胜诉裁判文书、债权 金额执行到位后,律师再按一定比例收取律师费。

案件已胜诉 执行成难题 租房独坑

2022年10月,张华于某网络服务平台看到北 京大兴黄村西里一套正在出租的两居室,与北京爱 其寓房地产经纪有限公司业务员联系看房后,他对 户型、租金都很满意,便向业务员支付了1个月的租 金3400元作为押金,以及1500元中介费。随后,张 华与爱其寓公司签订了为期一年的合同,并转了3 个月租金加管理费,共10676元至该公司账号。年 底,他又将3个月租金10200元转入同一账号。

"中介承诺会维修房内设施,但一直没有维修, 第二次打款时我就有点犹豫。我和房东商议,想直 接把房租打给他,房东拒绝了,说和中介签了合同, 不让这么做。"张华向记者展示合同,其中"违约责 任"规定,租赁期间及租赁期满后三个月内,承租人

不得与房屋产权人自行成交,否则应向中介公司交 付租金100%作为补偿。2023年2月,房东找上门 来,称中介未如约支付房租。再联络中介,发现对 方已将他们拉黑。房东让张华重新跟他签合同,从 3月1日开始交租金,还要另交一份押金。可张华 的房租都交到4月26日了,不愿再拿钱出来。

记者查询中国裁判文书网,发现自2022年7 月底,便陆续有租客就"房屋租赁合同纠纷"对爱 其寓进行起诉,且均获胜诉。但一审判决后,中 介方面都会继续提起上诉,直至二审终审判决, 这期间又会过去至少两个月。即便等待,租客们 能拿到钱吗? 天眼查平台显示,目前爱其寓方面 因未按时履行法律给付义务,已有案件被法院强

制执行。但因未有可供执行的财产,导致终本案 件(终结本次执行程序),其法人程伟已被北京大 兴区人民法院发放了限制消费令。

▶支招◀

查找被执行人财产线索

焦景收(北京汇祥律师事务所创始合伙人):对方 未按判项履行支付义务,当事人应申请法院启动强 制执行。如果资不抵债,执行案件就执行不下去,造 成"终本"

此时,需要我们做一些背调工作,例如通过股权 穿透,调查被执行人是否有出资不实等问题,能否将 股东追加成为被执行人。调查被执行人对外的债权 债务情况,如果外面有别人欠他的钱,我们可以代表 他向对方去追偿。总之,全方位查找被执行人名下 的财产线索。 来源:北京晚报